

# РИМСКОЕ ПРАВО НА ПТИЧЬИХ ПРАВАХ

Генеральный директор Чернобыльской АЭС Виталий Толстоногов делится впечатлениями о заседании рабочей группы по ядерной безопасности стран "большой семерки"

*В публикации "Способно ли римское право защитить Чернобыльскую АЭС?", помещенной в предыдущем номере нашей газеты, сообщалось о том, что делегация Украины примет участие в заседании рабочей группы по ядерной безопасности стран "большой семерки". Чернобыльская повестка дня на заседании этого международного органа инициировалась украинской стороной и имела в виду заострить внимание международного сообщества, прежде всего стран, подписавших в 1995 году Меморандум о взаимопонимании, на нерешенных проблемах в связи с досрочным выводом из эксплуатации энергоблоков ЧАЭС.*

Напомним читателям, что "с подачи" ЧАЭС в Мероприятия к закрытию Чернобыльской атомной станции, подписанные Президентом страны, был внесен пункт: "Инициировать создание международного фонда "Чернобыль" (аккумуляция средств на экономические и социальные затраты, связанные с закрытием ЧАЭС)".

Затем были направлены письма главы нашего государства к руководителям ведущих стран. Была напряженная работа Министерства иностранных дел Украины. В результате рабочая группа по ядерной безопасности стран "большой семерки", руководителем которой является представитель Италии господин Манчини, впервые сформулировала для обсуждения вопрос о социальной защите персонала станции и жителей города Славутича. Его предполагалось рассмотреть в январе 2001 года. Но тогда заседание по ряду причин не состоялось.

И вот 8 мая сего года в Риме открылась ожидаемая встреча. В составе украинской делегации, возглавляемой заместителем министра топлива и энергетики — президентом НАЭК "Энергоатом" Нуром Нигматуллиным, были генеральный директор ЧАЭС Виталий Толстоногов, городской голова Славутича Владимир Удовиченко, председатель профсоюзного комитета станции Алексей Лыч.

Когда представители Украины ознакомились с повесткой дня, оказалось, что вопросы социальной защиты отнесены на... самый ее конец. Но это не стало неожиданностью для нашей делегации...

—Перед вылетом в Рим ру-

ководитель делегации Н. Нигматуллин поставил перед нами главную задачу: обеспечить помощь в выполнении программы социальной защиты. А все остальное, как объяснил он, по ходу дела, — рассказывает В.Толстоногов. — Общие призывы о помощи на встречах подобного уровня не проходят. Разговор должен носить конкретный характер. Поэтому решено было из обсуждения любой проблемы извлекать пользу для решения проблем социальных. Например, мы заострили внимание рабочей группы на обращении с радиоактивными отходами. Почему? Потому что это — вопрос обеспечения радиационной и экологической безопасности на площадке Чернобыльской станции и 30-километровой зоны. И мир к этой проблеме относится с пониманием. Тем более что в бывшем СССР ей не уделялось достаточного внимания: жидкие РАО хранили во временных емкостях, твердые РАО захороняли, но очень думая о последствиях. Обсуждая понятную европейцам тему, можно было говорить об увеличении финансирования на ее решение, а вместе с тем и об учете социального аспекта. Логика очень проста: если "большая семерка" нам помогает, мы разворачиваем производство

контейнеров, делаем новые заводы, в том числе завод по переплавке металлов, а в конечном счете создаем рабочие места для строителей и эксплуатационников.

— По каким вопросам вам пришлось еще докладывать?

— В связи с тем, что в состав делегации включили мэра города и председателя профкома станции, я докладывал только по производственным вопросам, а они — по социальным. Пришлось осветить ход снятия ЧАЭС с эксплуатации, выполнения плана SiP по преобразованию объекта "Укрытие". Но акцентировал внимание рабочей группы на необходимости увеличения финансирования в обращении с радиоактивными отходами. При этом были показаны шаги Украины в решении данного вопроса, в частности по строительству перерабатывающих мощностей на промплощадке Чернобыльской АЭС. Все это было воспринято с пониманием и, естественно, в контексте занятости персонала.

— Как проходило обсуждение социальных проблем?

— Доклад по данному вопросу сделал В.Удовиченко, доклад — А.Лыч. Должен отметить, что при их обсуждении проявлялось понимание. По крайней мере, не было неприятия, с которым приходилось

встречаться раньше. Вспоминается, как в пору председательства в рабочей группе представителя Германии с руководителями нашего министерства просто не хотели разговаривать по данной проблеме. Мол, социальная защита — это забота Украины. А на ряд конкретных вопросов нашей делегации в Мюнхене просто не последовало никакого ответа.

Но в Риме ситуация изменилась. Однако рабочая группа очень осторожно относится к созданию каких-либо фондов. Здесь мы получили фактически отказ. Хотя представители группы говорили о возможности финансирования программ по двустороннему сотрудничеству. Поэтому нам нужно разрабатывать конкретные предложения. Одно из них озвучил Алексей Васильевич Лыч: о создании "Атомремонт-сервиса" как передового предприятия для повышения безопасности атомных станций. Эта идея в принципе не была отвергнута. Нам было четко сказано: предлагайте конкретные проекты — будем рассматривать возможность финансирования, в том числе и каких-то социальных проблем.

— Очевидно: о результатах заседания "римского клуба" можно говорить только в са-

мом предварительном плане. И все же...

— Уверен, что позитивный результат будет в любом случае. Есть такое ощущение. Ведь в начале римского заседания господин Манчини был близок к позиции, которую занимали и участники мюнхенской встречи. Также делался упор на то, что социальной защитой персонала ЧАЭС должна заниматься Украина. Но после обсуждения вопрос так уже не ставился, говорилось о возможности двусторонних проектов.

На мой взгляд, очень важным показателем явилось и то, что в повестке дня была сделана перестановка. В итоге социальная защита персонала передвинулась с последнего места в первый блок вопросов. Причем это было сделано по просьбе украинской делегации, а организаторы подобных мероприятий крайне редко меняют регламент по инициативе просящей стороны. Таким образом, была обозначена важность проблемы...

*...Римское право посеяло малую надежду в чернобыльских сердцах. Не плохо бы дожидаться щедрых всходов.*

Виктор КАПУСТА